Урок №1

Тема. Наречие как часть речи

Тип урока: урок изучения нового материала. 
Технология: элементы технологии интерактивного обучения.
Цели:

Образовательная:   расширить имеющиеся у учащихся понятия о наречии; формировать умение определять смысловые значения наречий, их морфологические признаки и синтаксическую роль; находить наречия в тексте; показать роль наречий как одного из средств связи предложений.
Развивающая:   расширять словарный запас учащихся за счет употребления наречий в речи; развивать мыслительные и творческие возможности учащихся.

Воспитательная: воспитание интереса к изучению русского языка и любознательности, формирование коммуникативной компетентности учащихся.

Оборудование: учебник «Русский язык» для 7 класса (Г.А.Михайловская, Н.А.Пашковская, В.А.Корсаков, Е.В.Барабашова. – К.:Освіта, 2007), таблицы, тексты для работы групп (см. приложение к уроку).
Класс объединяется в 4 группы. На столах заранее раскладываются таблицы, карточки – тексты с заданиями.
Ход урока

І.  Организационный момент

Ученики объединяются в группы. Каждая группа садится за свой стол (список групп вывешивается на двери кабинета).
ІІ. Мотивация. Постановка целей и задач урока
1. Словарная пятиминутка (с отгаданными словами составляются словосочетания)

а) Замените одним словом: бежать сломя голову (быстро); ни свет ни заря (рано); на пустой, голодный желудок (натощак); с минуты на минуту (сейчас); на край света (далеко).
б) Исключите из слова редька букву, которая не обозначает звука. Затем добавьте две буквы, которые составляют предлог, употребляющийся только с родительным падежом и обозначающим направление «откуда-нибудь». 

в) Расшифруйте слово, последовательно соединив буквы. (Изредка)

2. Слово учителя
· Ребята, какой частью речи являются отгаданные вами слова? (Наречия)

  Наречие – это тема нашего урока. (Запись числа, темы)

· Исходя из темы, как вы думаете, какие цели и задачи мы должны сегодня решить?

Ученики предлагают цели урока. Дополняя ответы, учитель сообщает и обосновывает цели урока: расширить имеющиеся понятия о наречии, учиться активно употреблять их в речи, оценить богатство русского языка.
· Сегодня, кроме оценки, вы можете еще стать обладателем какой-нибудь номинации: «смог впервые», «сделал быстрее всех», «сумел доказать», «увлек других», «за активность», «сделал открытие», «самый внимательный», «помог научиться другим». Оценку может получить каждый и группа вцелом.
ІІІ.  Работа по теме урока

1. Актуализация опорных знаний
· Любая часть речи держится на трех китах: общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль. Опираясь на этот план, по словосочетаниям, которые вы составили в словарной пятиминутке, вспомните все и расскажите, что вам известно о наречии. (Ученики сообщают известные им сведения об этой части речи)

Вопросы к учащимся:

- Чем отличается наречие от всех остальных самостоятельных частей речи? Какова его главная морфологическая особенность?

- Что общего у наречия и деепричастия?

- К каким частям речи может примыкать наречие?

2. Работа с учебником (одновременно у доски работают 4 человека – по одному представителю от каждой группы)
Слово учителя 
· Ребята, в науке существуют два пути, которыми можно достичь истины: путь практиков и теоретиков.  С учебниками работают «Теоретики», у доски – «Исследователи».

Задание для «Теоретиков» 
Внимательно прочитайте теоретический материал учебника на стр. 167 § 61 Подготовьте ответы на вопросы:
- Что вы узнали нового о наречии?

- Что показалось особенно интересным?

(Ответы учащихся)

Давайте проверим, что нового открыли о наречии «Исследователи»?
Задание для «Исследователей»

Записать словосочетания, выяснить: к чему относится наречие, признак чего обозначает, на какие вопросы отвечает, какую синтаксическую роль может выполнять в предложении (в ходе выполнения задания ученики на доске составляют схемы).
1 ученик: горячо любить, двигаясь медленно;
2 ученик: чрезвычайно высокий, весьма взволнованный;
3 ученик: очень интересно, чрезвычайно удобно;
4 ученик: яйцо всмятку, кофе по-турецки.

1.





2.  








3.








4.

 



· 




· Какой вывод можем сделать из проведенной работы «теоретиков» и «исследователей»?

Выводы учеников

1. Наречие может относиться к глаголу, деепричастию, прилагательному, причастию, другому наречию, существительному.

2. Наречие обозначает признак действия, признак предмета, признак другого признака.

3. Может выступать в роли обстоятельства и несогласованного определения.

Вывод-сообщение учителя. Способность распространять не только глаголы развилась у наречий постепенно. Сначала наречия только уточняли действие, обозначаемое глаголом, поэтому, чаще всего, наречие  все-таки относится к глаголу.

Из рубрики «Это интересно!»

Наречие является переводом латинского термина, который означает «приглаголивание», т.е. главное назначение наречия видели в том, что оно должно быть связано с глаголом, уточнять его. Русские грамматисты при переводе использовали слово «речь», которым в древности называли глагол, и приставку на -, так и получилось слово «наречие». 

Значит, главная обязанность наречия – его тесная связь с глаголом. Оно уточняет, делает четче действие, которое обозначает глагол.

3. Поисковая работа

Слово учителя
· К.Д.Ушинский говорил: «Сравнение есть основа всякого мышления». Сопоставить – значит выявить сходства и различия языковых объектов.

Учитель предлагает группам решить грамматическую задачу, используя технологию игры «Мозговой штурм».
Зло – какая часть речи?

(запись на доске)
( в ходе выступления учитель записывает предложенные идеи на доске)

Получается запись:

Зло - какая часть речи?


                                            х 
   В сказке добро всегда  побеждает   зло.     (существительное)
                                                              - - - -
                                                              

             х
   Говорить   зло  и   сердито.                           (наречие)
                      _ ._         _ . _ . _ . _ 

 
  х
Лицо  зло и неприветливо.                               (краткое прилагательное)
Вывод: как отличить наречие от краткого прилагательного?
Составляются схемы-помощники:




·  А как убедиться, что перед нами наречие, если вопрос к нему такой же, как и к прилагательному?

На доске записывается словосочетание

взгляд исподлобья

(Ученики говорят, что нужно изменить главное слово взгляд.)

· Какой вывод можно сделать?

(Зависимое слово не изменяется вместе с главным, а прилагательное всегда изменяется. Значит, это не прилагательное, а наречие.)

· А есть ли у этого слова окончание?

( Это неизменяемая часть речи, у слова нет окончания.)

4. Самостоятельная работа групп по таблице (стр. 168 §61) и таблицей раздаточного материала
Слово учителя 
· Мы выяснили морфологические признаки наречий и синтаксическую роль. Еще одной особенностью наречий является их лексическое многообразие.
· Назовите смысловые группы наречий по их значению.
· На какие вопросы они отвечают?

· Какие наречия называются местоименными и почему? Что общего у них с местоиманиями?
(Ученики отвечают по цепочке, используя интерактивную игру «Микрофон»)
5. Игра «Кто больше и быстрее?»

Задания 1-3 группам 
Учитель называет признаки действия, а учащиеся пишут наречия. Можно использовать примеры из упр. 423, 424 учебника.
1 группа
 место действия: (вблизи, издалека, налево…)

 время действия: (подолгу, дотемна, вчера….)  

2 группа
 причина действия: (оттого, сгоряча, попусту….)

 цель действия: (нарочно, назло, напоказ ….)

3 группа 
образ действия: (легко, отважно, вдумчиво…)

мера и степень действия: (совершенно, чрезвычайно, весьма…)

4 группа
Выполнить распределительный диктант (выписать в одну колонку местоименные наречия, все остальные – во вторую).
Распределительный диктант.

Сюда, строго, громко, туда, весело, тут, куда, завтра, где-то, когда, кое-где, жестоко, спереди, там, вокруг, кое-как, почему, коротко, никогда, слабо.

Проверка заданий, выполненных группами. Определение победителя.
6. Закрепление знаний учащихся по теме
Слово учителя 

· Сейчас мы продолжим командную работу. Наша задача – проанализировать тексты, выяснить, какую роль и место занимают в них наречия.

Работа в группах  
Командам предлагаются тексы с заданием. Ученики должны выявить роль наречий в них. В течение 5 минут группа должна выполнить задание и огласить результаты совместной работы (см. приложение).
7. Подведение итогов работы групп

а) прослушивание выступающих от каждой группы;
б) Учитель. Наречие придает речи полноту и ясность. Наречия используются как средство связи предложений в тексте, а также как способ выражения оценки и повышения выразительности.

Писатель М.Горький сказал о наречиях: «Русский язык необыкновенно богат наречиями, которые делают нашу речь точной, образной, выразительной!»

IV. Подведение итогов урока в форме обобщающей мини-беседы 

Слово учителя
· Ребята, наш урок подходит к концу. Выполнили ли мы вместе и каждый из нас цели, поставленные в начале урока?

Учащимся предлагается ответить на вопросы:
· Что нового узнал на уроке?
·  Чему научился?

· Какой вид работы был самым интересным для меня?

· В какой жизненной ситуации я могу воспользоваться знаниями по данной теме?

· Как я оцениваю свою работу на уроке?

V. Оценивание работы групп и вручение номинаций отдельным ученикам

VI. Домашнее задание
І – ІІ  уровень.  § 61, упр. 424.
ІІІ – уровень. § 61, упр. 421.
IV–уровень. Составить лингвистическое высказывание «Чем может похвастаться наречие перед другими частями речи?»
Заполнить таблицу по вертикали наречиями разных смысловых групп (по желанию).
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(Возможный вариант  ответа  в приложении)
Дидактический сундучок

Карточка - текст с заданием для 1 группы


Дидактический сундучок

Карточка - текст с заданием для 2 группы

Редактирование текста

Paнo утром я пошёл в сарай. Вдруг кто-то прошмыгнул мимо моих ног и бросился в сарай. Я вошёл в сарай. Из угла, где лежало сено, доносились какие-то звуки. В углу кто-то возился. Не успел я что-либо предпринять, как из угла выскочила мышь, а за ней наш кот Васька. В то же мгновение мышь юркнула в цель  под сараем. 

Задание

1. Замените в тексте повторяющиеся слова наречиями и местоимениями.
2. Объясните, какую функцию выполняют наречия.
Дидактический сундучок

Карточка - текст с заданием для 3 группы

1. Замените подчеркнутые наречия синонимичными фразеологизмами. 

Шёл медленно пес Барбос 

И вот что говорил невнятно:

«Мы жили с котом дружно,

Но внезапно он закон нарушил», 

Теперь уйду я далеко. 

Никогда не передам привета, 

Вы дружбу дорого цените, 

Необдуманно лишних слов не говорите. 

Для справок: 

душа в душу, на край света, черепашьим шагом, 
с бухты-барахты, во веки вечные, себе под нос, 
как снег на голову, на вес золота. 

2. Замените фразеологизмы синонимическими наречиями, подберите к ним глаголы.

Как убитый, во весь дух, как свои пять пальцев, кот наплакал, рукой подать, ни свет ни заря.

3. Ответьте на вопрос: какую роль в речи играют наречия и их фразеологические синонимы?

Дидактический сундучок

Карточка - текст с заданием для 4 группы


Возможный ответ домашнего задания «Сообразительные»
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горячо


_ . _ . _ . _ ._
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В какой степени?
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_ . _ . _ . 
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В какой мере?





наречие
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Выразительно прочитать текст.


Какова его главная мысль?


Как его можно озаглавить?


Выписать из текста наречия вместе со словами, к которым они относятся. Что обозначают эти наречия (признак действия, признак признака)?


Может ли этот текст обойтись без наречий?


Для чего в этом тексте используются наречия?








Щебет птиц, плеск волны, звуки равномерно падающих капель дождя – эту музыку природы человек слышал издавна.


Постепенно из этих звуков он сотворил искусство. Он дал голос дереву. Нежно и певуче, прозрачно и трепетно запела скрипка.


Он дал голос металлу, и металл ответил ему мужественно и призывно, яростно и горячо.


Весь мир зазвучал по-новому. Более одухотворенно, светло. Запели струны, зарокотала медь, заплакали свирели. Они рассказывают нам о людях, о мире, в котором мы живем.











Выразительно прочитать текст.


Какова его главная мысль?


Как его можно озаглавить?


Найдите в тексте наречия (их должно быть 16) вместе со словами, к которым они относятся. Что обозначают эти наречия (признак действия, признак признака)? Определите их смысловые группы.


Исключив из текста наречия, проведите сопоставление с текстом-оригиналом.


Для чего в этом тексте используются наречия?





Сильный, переливчатый, звонкий крик раздался внезапно над нами и тотчас повторился уже немного впереди.


Крупные, красивые птицы летели треугольником, резко и редко махая выпуклыми крыльями. Туго вытянув голову и ноги, круто выставив грудь, они стремились неудержимо и до того быстро, что воздух свистел вокруг. Чудно было видеть на такой вышине, в таком удалении от всего живого такую горячую, сильную жизнь, такую неуклонную волю. Не переставая победоносно рассекать пространство, журавли изредка перекликались с передовыми товарищами, с вожаком, и было что-то гордое, важное, что-то несокрушимо самоуверенное в этом подоблачном  разговоре (И.С.Тургенев). 
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